
 
 
 
 
 
 
 

主題：暴力防治 6 下 
 
 
 

壹、設計理念： 
 

有鑑於現今社會暴力事件層出不窮，例如：校園暴力、家庭暴力等。其中，學生對於合

適的處理管道與解決方式多半缺乏認知，為免不幸事件一再重演，本課程擬從校園暴力切入，

再延伸到家庭暴力的探討與解決方法，建立學生正確的觀念與做法。因此，本教案共規劃了

三節課，除了帶領學生了解何謂家暴外，更希望加強學生對家庭暴力的防範與因應。 
 
 
 
 
 

貮、教學活動設計 
 

實施年級 高年級 總節數 共  2 節， 80  分鐘 

單元名稱 防暴應變通 

設計依據 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
學習 

重點 

 
 
 
 
 

學習表現 

健體 

3b-II-3 運用基本的生活技能，因

應不同的生活情境。 

綜合 

3a-II-1 覺察生活中潛藏危機的情

境，提出並演練減低或避免危險

的方法。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
核心 

素養 

健體-E-A3 具備擬定基本的

運動計畫與保健計畫及實

作能力，並以創新思考方

式，因應日常生活情境。

綜-E-A3 規劃、執行學習及

生活計畫，運用資源或策 

略，預防危機、保護自己，

並以創新思考方式，因應日

常生活情境。 

 
 
 

 

學習內容 

健體 

Db-II-3 身體自主權及其危害之防

範與求助策略。 

綜合 

Ca-II-3 生活周遭潛藏危機的處理 

與演練。 
 

 

議題 

融入 

 

實質內涵 

性別平等教育(性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權) 

人權教育(人 E7 認識生活中不公平、不合理、違反規則和健康受到傷害 

等經驗，並知道如何尋求救助的管道) 

所融入之 

學習重點 

辨識不當的身體碰觸。 

了解家庭暴力基本的求助觀念。 

教學設備/資源 學習單 

學習目標 

1.了解暴力的本質為不尊重他人的表現。 

2.辨識不當的身體碰觸。 

3.能向親近的人說出自己受侵害或恐懼的事情。 



 
 
 
 

 

4.隨時提高警覺，懂得保護自己。 

5.了解家庭暴力基本的求助觀念。 

6.了解家庭暴力的意涵，並尋求方法終止。 

7.學習面對家庭暴力時的處理方式。 

8.釐清家庭暴力迷思，對於家暴能有正確的判斷。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 
 
一、尊重你我他 

 
(一) 故事講述：教師講述「校園小霸王」的故事： 

 
阿強很外向，很喜歡表達自己的看法，更喜歡大家事

事都順他的意。不過，有些時候如果大家都不採納他

提出的意見，阿強便會跟對方吵架，甚至動手打人。

久而久之，在學校，只要看同學不順眼，便會藉機找

同學的麻煩，動手打人……，同學們見到他，寧可躲

得遠遠的，不想再跟他一起玩…… 

不過，阿強總是說只是和同學開開玩笑，為什麼看得

那麼嚴重，所以，好幾次他還掀女同學的裙子，覺得

這樣很好玩…… 

(二) 問題探討： 
 

1.阿強這樣的行為適當嗎？為什麼？ 
 

※傷害別人身體的行為，像是打人、踢人等，這

樣的暴力行為是不對的，不論你有任何理由，都不

可以動手打人。 

2.同學之間該如何相處呢？ 
 

※從上述的故事，教師可以提及：我們每個人都

會希望得到別人的尊重，比如說，當別人接受了

自己的意見，會覺得自己真是想了一個好點子，

但是當別人不接受自己的意見時，雖然會覺得難

過失望，但是也不代表我們可以因為這樣而去傷

害別人或強迫別人。因此，故事中的阿強希望被 

 
 
 
 
 
15 分 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

10 分 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

口頭報告 



 
 
 
 
 

 

別人尊重，可是自己卻沒有尊重別人，反而用暴 
 

力的方式逼別人可以尊重他。 
 

3.阿強覺得跟同學開開玩笑，掀女同學的裙子很好玩。

阿強這樣的想法跟行為正確嗎？如果阿強真的想和同

學開開玩笑，應該要怎麼做比較好？ 

※老師提醒兒童要當自己身體的主人，除了保護

自己的身體，拒絕任何不適當、不舒服的碰觸（即

使是大人的要求，小孩也有權利說不），也要學習

尊重別人的身體。 

(三)延伸討論：教師說明，同學之間要互相尊重，家人之間

更是如此。因此，不管是爸爸媽媽，或是家裡的其他大

人，都不可以使用暴力的方式來傷害家人，也不可傷害

小孩。 

(四)歸納說明：教師提及在人際互動的情境當中，每個人都

是獨立的個體，所以每個人的想法當然也會不一樣，阿

強必須學習傾聽別人的意見，並尊重別人的想法與感

覺。教師亦再次強調所有的暴力都是不被允許的行為，

鼓勵兒童要發揮解決問題的能力，讓兒童了解，當他可

以尊重別人時，自然而然就會得到別人的尊重了，換言

之，「尊重別人，就是尊重自己」。 

※正確觀念的強調：只要會傷害別人的身體和心情

都是暴力」、所有的暴力都是不對的、家庭暴力也

是不對的。 

(五)重點歸納：先了解暴力的基本概念，並了解「尊重別人， 
 

就是尊重自己。」 
 

～第一節結束～ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 分 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

5 分 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

觀察 



 
 
 
 
 

 

二、家有霸王 
 

(一)延續活動一：教師說明，除了在校園裡可能發生像小霸 

 
10 分 

 

王阿強的情況，我們也可能會在家裡發現有人像小霸王

阿強一樣使用暴力，為了要其他家人都順他的意、聽他

的話，然後就使用暴力的方式來傷害家人，所以，像這

樣在家裡發生的暴力就叫做『家庭暴力』。 

(二)家暴面面觀：教師說明目前家庭暴力普遍存在於社會 

思考與操作 

 

上，成為大家都很關心的現象，因此政府成立專門的工

作部門並設立專線(婦幼保護專線：113)，並且頒佈法令

規定家庭暴力是犯法的行為，種種的措施都是希望讓大

家了解，暴力是不被接受的行為，除了教導大家能夠不

使用暴力，並且也要教導大家如何保護自己、保護別

人，而既然這是一個受重視的社會現象，每一個人都應

該多了解一些，對社會多付出一份關心。 

※家庭暴力的主題探討是以「教育」為主，而非「輔

導」取向。為避免兒童產生對號入座的不舒服感

受，上課時應以關懷社會現象的角度切入，豉勵兒

童身為社會的一份子，所以也該多吸收相關的知

識。 

(三)延伸探討：教師提問下列問題，帶領兒童思考與討論： 
 

1.如果家中有一個霸王(施暴者)，和霸王一起生活的家 

10 分 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

15 分 
 

人會有什麼心情呢？ 
 

2.霸王把家人當作自己心情不好的出氣筒，大家同意霸 
 

王這樣的做法嗎？為什麼？ 
 

3.霸王施暴時，委屈、聽從霸王才是尊重他的表現？ 
 

※害怕、聽從施暴者並不是尊重施暴者 

觀察 

 
(四)歸納小結：如果暴力發生在家裡就是家庭暴力，家庭暴

力和所有的暴力一樣都是不對的，爸爸不可以傷害媽

媽，媽媽不可以傷害爸爸，大人也不可以傷害小孩。當 

 
5 分 



 
 
 
 
 

 

一個家庭發生了家庭暴力，為了要保護家人的安全，因

為小孩還小，會需要其他大人的幫忙是很正常的，所

以，我們可以告訴老師、警察、113 的社工，請他們一

起幫忙想辦法，保護自己也保護家人。 

(五)重點歸納：了解家暴的概念，及基本的求助觀念。 
 

～第二節結束～ 

 

 

家暴問題釐清 



 
 
 
 
 
 

 

1 

 

家家有愛，遠離傷害 
 
 

年  班  姓名： 

一、狀況處理高手 
 

想想看，如果你遇到下列情況時，你會怎麼做？請勾選出適合的答案。 
 

1. 如果在學校，發現同學有暴力行為時，應該怎麼做？ 
 

□裝作沒看見 □學起來，自己也來暴力一下 
 

□跑去跟他嗆聲 □告訴老師 
 

2.如果發現同學家裡發生家暴事件時，應該怎麼做？ 
 

□告訴其他同學不要跟他一起玩   □對他不理不睬，離他遠一點 
 

□告訴老師，請老師幫助他 □安慰他、幫助他、鼓勵他 
 

3.如果是自己家中發生暴力事件時，應該怎麼做？ 
 

□要小心隱瞞，不要讓別人知道了 □告訴學校的老師 
 

□告訴自己信任的大人 □撥打婦幼保護專線 

二、家暴觀念黑白配 
 
 
 
 
 
 
 
 

下列是李伯伯跟小明的對話，請你想想看，誰的觀念有誤？為什麼？ 
 

李伯伯：鄰居家的王老闆又在打老婆跟小孩了……。

小明：難道就這樣當作不知道嗎？ 

李伯伯：那是他們的家務事，我們管不著。 
 

小明：為什麼？ 
 

李伯伯：會發生家暴事件，一定是家裡有人做錯事，所以本來就該打。 
 
 
 

◎ 誰表達的觀念有誤？___________________________________________ 
 

為什麼？______________________________________________________ 

______________________________________________________________ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 

 

我要我的快樂童年 
 
 

年  班  姓名： 
 
 
 

一、要抱抱，不要暴暴！ 

 

關於家庭暴力，下列敘述何者正確？ 
 

□ 1.家裡發生家庭暴力，很丟臉，我絕不能說出去。 
 

□ 2.使用暴力是不尊重他人的表現。 
 

□ 3.一定是我做錯事，才會害媽媽被爸爸打。 
 

□ 4.爸爸媽媽賺錢供我們讀書，所以常常嚴重挨打是應該的。 
 

□ 5.鄰居的林媽媽常常被打得鼻青臉腫，林弟弟也是。為免麻煩，最好當作不 
 

知道。 
 

□ 6.同學之間要互相尊重，家人也是。因此，使用暴力來傷害家人是不被允許 
 

的。 
 

□ 7.除了不使用暴力，還要懂得怎麼保護自己、保護別人。 
 

 

二、家暴，STOP！ 
 

想想看，如果家裡發生暴力事件，你會做些什麼措施來保護自己呢？ 


